

## Oponentský posudek habilitační práce

MUDr. Zuzany Paraliové, Ph.D.

### *šAktuálne trendy v problematike vírusových hepatitíd*

V predloženej práci autorka dokazuje svoju erudíciu a komplexnú znalosť týkajúcu sa vírusových hepatitíd, text je jasný a zrozumiteľný. Práca má 90 strán, v 11 kapitolách sú uvedené publikácie, z ktorých 5 je prvým autorom.

Práca je rozdelená do 6 kapitol. Prvá kapitola šVírusové hepatitidy je najobsáhlejšia a podáva celkový pohľad o vírusových hepatitidách A a E, ďalej potom krátce o hepatitidách G a TT a SEN. Do podkapitol šVírusová hepatitída B, šVírusová hepatitída C, šVírusová hepatitída D, šVírusová hepatitída E a šHepatitída G sú zahrnuté len v časti šVlastná práca, odkazujúca na publikácie v kapitolách. V texte je podrobne popísaná etiológia, prenos a epidemiológia, patogéneza, klinický priebeh, liečba, prevencia a výskyt jednotlivých typov vírusových hepatitíd na Slovensku. Podáva tak ucelený pohľad na túto aktuálnu problematiku. V kapitole šDiskusia si u hepatitidy A vidíme sníženie výskytu tohto ochorenia na Slovensku, ale upozorňuje na pretrvávajúcu infekciu v romskej komunitě. Preventívne opatrenia vedú k poklesu výskytu hepatitidy B, v práci je správne upozornenie na sníženie rizika prenosu hepatitidy zavedením rutinného vyšetrenia anti-HBc protilátok u darcov krvi. Autorka je zaoberaná, ktorá sa dlhodobým úsilím zaoberá liečbou chronického vírusového hepatitidy B a C. V diskusii zmieta najnovšie trendy v liečbe chronického hepatitidy C. Keďže zvýšenie prevalence autochtónnej hepatitidy E došlo v celej Európe, a teda i na Slovensku. K rýchlemu záchytu tohto ochorenia jist napomohla dostupnosť a dostupnosť diagnostiky.

Publikácie uvedené v kapitolách 1-11 potvrdzujú autorčinu systematickou prácu v oblasti vírusových hepatitíd, veľký záujem o túto problematiku a medzioborové propojenie. Vlastné pozorovania a výsledky plne vystihujú predložené články.

Seznam literatury je aktuálny a jasný dostatočný.

K predloženej práci nemám žiadne kritické pripomienky.

Predložená práca MUDr. Zuzany Paraliové, Ph.D. na tému šAktuálne trendy v problematike vírusových hepatitíd splňuje všetky kritéria, ktoré sú kladené na habilitačnú prácu.

Doporučuji proto, aby vdecká rada Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košicích  
udělila i na základě předkládané práce MUDr. Zuzany Parališové, PhD. titul docenta.

Autorce bych rád položil tyto otázky:

1. Jakým způsobem je na Slovensku organizována léčba chronické hepatitidy C?
2. Máte vlastní zkušenosti s použitím ribavirinu u virové hepatitidy E?

V Hradci Králové 9.5.2017

Doc. MUDr. Stanislav Plíšek, Ph.D.